

关注灾难 珍惜生命

市民防灾抗灾意识有所提高

本报讯 9月1日晚,一档名为《开学第一课》的电视专题节目倍受中小学教师们的关注,该节目首次以“知识守护生命”为主题,防震教育是重要的组成部分。汶川地震过后,如何应对灾难的问题引起社会的高度关注,灾难教育作为生命教育的一部分,以不同的形式出现在市民周围。

教材引入灾难教育

新学期,升入初中九年级的新生将全面使用二期课改新教材,新增了汶川大地震内容。修订后的语文教材在生命教育和民族教育上下了工夫,特别加强了学生面对灾难的抗挫折教育。上海市特级语文教师李春华认为,此举意在提高学生对灾难的认识,了解珍爱生命的意义,具有积极的导向作用,可以帮助学生学会在逆境中成长。

新加入的课文《保卫大坝》讲述了唐山大地震,另外,这一单元的“综合学习”部分,要求学生收集关于“汶川大地震”的公益广告。就读启良中学初三的汤晓蕾对这样的练习十分感兴趣,认为既实际运用了语文知识,又对灾难也有了更深的理解。

开学第一周,马陆小学利用午休时间,围绕《开学第一课》的主题,在大礼堂举行了名为“守护生命”的活动,吸引了许多学生的参加。9月4日,



学生们在老师的指导下,仔细地练习用三角布的包扎技术(见图)。博雅婷小朋友学一边练习一边说:“学会了包扎后,一旦遇到有人受伤,我就能帮助他们。”

民防走进社区生活

前不久,区民防部门专家在新成路街道新望社区为60名中小學生讲课,让青少年了解地震和防震知识,懂得如何应急和自救。汶川地震后,区民防部门利用暑期向学生发放了《市民防灾必读手册》。

灾难应对一直以来也是民防宣传工作的重点,近2个月内,首届小学生民防运动会、中小學生民防知识竞赛以及部分镇、街道的防汛演习、民防演练在全区范围内如火如荼地开展,越来越多普通市民的防灾意识得到了加强。在嘉枫社区,广场上的公示栏刊登着防空防灾的宣传海报,急救箱放置在红十字救护站的显眼位置,宽敞的地下防空避难场所出入畅通……

志愿者行动起来

在社区,读书会常常是居民交流防灾信息的平台,宣传防灾知识的志愿者为小区居民讲解防灾知识,袁嘉龙就是其中一员。退休在家的他利用业余时间补习防灾方面的相关知识,成了邻居眼中半个“专家”。袁老每天都在小区里散步,按照小区防灾预案上的疏散路线走上一回,还找些防震的小故事讲给社区的孩子听,为社区安全工作提出合理建议。

据悉,从今年6月起,社区民防建设在全区110个社区有序展开,计划组建民防志愿者队伍,建立民众避难场所、民防应急箱等,2010年底完成。今后,社区民防建设工作的好坏还将纳入“文明社区”评选范围。

实习记者 李华成 通讯员 杨晓倩 朱顺文/摄



图书馆进军营 流通点惠官兵

本报讯 9月2日,区图书馆与驻地某预备役团共建图书馆流通点,配置了300本适合战士阅读的书籍,并将定期为部队更新图书。当天,区图书馆的青年团员在“军营一日行”活动中,学习了国防知识(见图),还进行了列队训练。图轩文/摄

研讨社团工作 促进健康发展

本报讯 日前,区建筑业管理协会、私营企业协会等14家社会团体负责同志汇聚一堂,交流探讨如何促进嘉定社会团体健康发展。大家认为要进一步强化与业务主管单位和相关职能部门的沟通协作,在机构建设、制度建设、活动开展以及提升素质等方面加大工作力度。 民轩

安亭送戏下乡 老人增添欢乐

本报讯 从9月4日起,安亭镇“送戏下乡”20场巡回演出拉开帷幕,汽车城艺术团17位成员连续两个月顶着高温坚持排练,全套5个月戏剧节目已经准备就绪,其中原创沪剧小戏《有家可归》和小品《我的儿女情》和新排练的沪剧、锡剧、折子戏受欢迎。 三水

取缔废品收购 维护环境卫生

本报讯 8月28日,随着嘉定工业区朱桥地区最后3家无证无照废旧物品收购点被取缔,该地区历时半个多月的无证无照综合整治活动圆满完成,先后依法取缔了无证无照废旧物品收购点39个,拆除违章建筑400平方米,清运垃圾30多吨。 通讯员 周炳项

安装报警器具 保护村民安全

本报讯 今年以来,嘉定区试点在黄渡镇所属各村安装简易报警器,目前,已安装了400多个,基本实现了全覆盖。这些简易报警器大多被安装在僻静店家以及人流较多的场所。 通讯员 刘必华

好邻居捡钱包 不昧金还失主

本报讯 日前,家住新成路街道迎园五坊的孙伟明,去社区卫生服务中心路上捡到一只钱包,但他在路边等了一会儿却没人来找。于是,他拉开钱包看了看,只见里面有身份证和数百元钱,心想:“丢钱包的人一定很着急。”于是,他按着身份证上的住址,直奔失主家,但家里没人。 孙伟明便来到居委会,将钱包交给社工,并与其一起清点包内钱物。不久,失主樊女士到居委会拿到了失而复得的钱包,高兴不已,连声感谢好邻居孙伟明。 通讯员 张秋生

“我这30年”

改革开放30年征文

三张门牌的故事

张雪熙

上世纪八十年代,党的十一届三中全会使农村发生了翻天覆地的变化,联产承包制、多种经营产生效应,让农民走上富裕路,万元户多了!改变住房条件,拆旧房造楼房是农家的首选;1987年,经政府批准,我花了近3万元在自留地上建造起214平方米的新楼房,挂上了310号这个门牌号。

搬进新居,妈妈对我说:“我做梦也没想到今世能住进自己造的楼房!”我笑着对妈妈说:“妈,这还刚开始,再过几年,我们到嘉定城里再买一套工房,让侬有2张门牌号!”7年后的1994年,清河路一张新门牌号是我对妈妈的承诺。

2003年春天,妈妈打电话说:“你请假回来一趟,队里要开会。”什么要紧事?我乘车回到家时,隔壁李兄水泥场上坐了全村25户户主,老队长正在分发写有拆迁政策的材料和待建的新房平面图……次年夏天,我们搬进了海伦小区新宝社区,住进了二连体的别墅群中,又多了个150号门牌,成了新房的主人!

新社区、新邻居、新气象、新生活。老家虽好,这里更好;人造湖、小花园,随处可见;傍晚下班,小轿车停满各家车库,城里人纷纷倒流到小区,形成又一道靓丽的风景线;领到“镇保”养老金的新居民脸带微笑,在小区里轻声细语健步走;小区运动场、健身房内,人们跑步、打篮球、打拳,享受生活拥抱健康人生……

“爷爷,快来看啊,妈妈开着新车来接我了”。望着11岁的孙女兴奋地摸着大红色的马自达轿车,我思量着:没有改革开放,哪有我家三换门牌的故事?

(上接第1版) 此外,该公司又增加投入5000万元,扩建5万平方米厂房,准备生产高强高韧铝合金材料,进军航空领域,着手储备“后劲”。

“优耐特斯”的员工结构有点特别:105名员工中,一线员工只有16名,其他的均为研发和管理人员!坚持“开发一代,推出一代,存储一代”的产品研发战略,是“优耐特斯”人的始终信念。该公司生产的空气压缩机年产量达到了1000多台,品种达到100多个,马力、容量达到450千瓦,几乎囊括了压缩机的所有规格、品种。

“先行于人,才能不受制于人。”“优耐特斯”凭着这个理念,研发的产品总是创优,一代代、一层层脉络分明:UD系列大功率、大容量压缩机被列为上海市节能系列产品,在其基础上研发的VFD系列智能变频压缩机不仅节能效果更加明显,而且还可对自身各种故障进行显示及处理,确保压缩机长久安全运行;氯乙烯压缩机在防爆、防泄漏方面性能突出,填补了国内空白……由此可见,研发在公司的地位是何等的重要! 记者 沈青 通讯员 周斐

编者按:9月3日中午,在外冈望新小学校园里,学生们三五成群在操场上、树荫下、教室里排演节目,原来他们正在加紧筹备“浓浓尊师意,款款爱生情”的主题队会,准备给老师们一个节日惊喜。第二十个教师节到了,不仅是望新小学的学生,嘉定绝大部分学生都以不同的形式向全体教师表达尊师爱师之情,因为老师是学生生活中最值得尊敬的人。

十佳班主任戴文莉

戴文莉是嘉定区“十佳”班主任,现任黄渡中学八年级组年级组长、八(1)班班主任。有人将班主任戏称是“消防员”,戴文莉用爱点亮了学生心中的灯,照亮了他们前行的方向。

班主任工作繁琐的,班级文化是一种无形的教育课。戴老师教的班级,大大的“实”字落在前墙上,一句“一个人的态度决定他的高度”成了全班学生的座右铭。搭班的老师曾说:“到戴老师班上课,几乎不用操心纪律问题。”

学生既是群体,也是一个个鲜活的个体,戴文莉观察着他们,感染着他们。临近初三升学考试,班长忧郁的情绪影响了复习迎考,怎么办?单刀直入找他谈,还是让他自己感悟?面对这个

多愁善感的男生,戴文莉和他一起站在了教室走廊里:“你注意到了吗?如果一个人总是把自己关在悲哀不幸的境遇,那么他会真的就像自己所想的那样了……”像闲谈,像劝导,男孩慢慢懂了戴老师的意思。未了,戴老师说:“深呼吸一下吧,把心中的那块大石搬走!”男孩照做了,回教室前,他对着戴文莉笑了。

这一届,戴文莉遇到一个让人头疼的学生,经常不做作业,80%的理由是“我忘了”,成绩也不理想,戴文莉就与家长交流,逐渐让家长和孩子都坚定了信心:“只要努力,终有所得”。现在,这名学生的成绩慢慢赶了上来。

通讯员 俞杨春 许月琴

教育“新兵”施燕

从嘉定新华书店的普通员工到华亭幼儿园的幼儿教师,因为对孩子的热爱,让施燕实现了职业上的大转变,与幼儿结缘已是第三年。

5岁的浩浩很内向,去年刚到幼儿园时,只会说“爸爸、妈妈”等简单的词,这引起了施燕的注意。平时,她找机会教浩浩说话,一字一句,温和耐心(见图)。现在,浩浩已经能用较长的句子来表达自己的想法了。浩浩平时活动中也表现出胆怯的个性。施燕也用各种方式锻炼他,浩浩曾经不敢在地上爬,如今能踩着高跷走路了!

小新是班上的“小霸王”,甚至会“攻击”其他小朋友,施燕从小新平时生活习惯入手寻找原因。原来,小新特别喜欢看奥特曼系列动画片,不仅穿的衣服都是奥特曼的,还会常常模仿奥特曼打怪兽,而他不经意记得父母吵架的样子,因而在日常生活中反映出来。找到了原因,施燕与小新家长沟通,希望他们给孩子创造一个更好的环境,还推荐了一些更适合孩子看的



幼儿节目。打那以后,小新变得更乖巧懂事了。华亭幼儿园设施条件不够好,施燕陆续从家里带来了电脑、音响、绘本等作教具。对施燕来说,幼儿园是她第二家。暑假里,施燕早早把新学年的课件全部制作完成,她总说自己是教育行业的“新兵”,要学的还有很多很多。

通讯员 蒋秋霞 殷殿毅 文/摄

幼儿园造在家门口



本报讯 9月1日是开学的第一天,居住在外冈镇外冈新苑和附近的不少居民领着自己的孩子到新建的外冈幼儿园分园报到,一位幼儿家长高兴地说:“小孩能够在家门口上学,很方便,政府为我侬想得真周到。”

外冈新苑有1200多住户,为了方便幼儿就近入园,考虑外冈幼儿园开设分园,总投资900万元,总建筑面积为4400平方米,设9个中、大班。经过2年筹建,9月1日正式开班,首批招生280名幼儿。图为孩子们在自制教具角玩耍 通讯员 邢曦宇 卫兴根 文/摄